职业健康监护队伍的建设和管理

马志忠

职业健康监护是近 20 年来在职业卫生领域中开展起来的工作。属于二级预防的范畴。80 年代初,我国化工系统较早开展了职业健康监护工作,现在我国石化系统一套完整的健康监护工作规范已开始运转。进入 90 年代,我国大部分劳动卫生职业病防治机构已将职业健康监护工作作为主要业务,因此职业健康监护的队伍建设和管理显得尤为重要。

1 职业健康监护队伍现状

1. 1 专业机构状况

目前我国职业健康监护的专业机构主要存在以下几种形式: (1) 劳动卫生职业病防治院所; (2) 各级卫生防疫站劳动卫生科(卫生监督所或卫生科); (3) 各级卫生防疫站预防医学门诊部; (4) 地方医院防保机构或健康监护组织; (5) 大型企业职工医院; (6) 其他体检队伍, 如老专家或某些党派、学术团体组织的体检队伍。从国家到省一级一般有实力较强的劳动卫生职业病防治机构, 大部分省及地市均组建有劳动卫生职业病防治院所, 负责辖区的职业健康监护工作。县(区) 一级的职业健康监护任务, 多数由卫生防疫站劳动卫生科或体检科承担, 但往往受到来自地方医院或其他组织的竞争。基层职业健康监护机构的组建缺乏统一性, 职业健康监护人员均由各部门、各层次抽调组合, 专业性较弱。

1. 2 业务管理状况

职业健康监护业务仍属卫生防疫工作范畴。受卫生防疫分级管理规范的制约。有关分级管理部颁规范已制订数年,从整个职业健康监护业务分级管理状况可以看到。目前省及地、市二级的专业机构对职业健康监护业务并没有全面执行分级管理。存在三种状况。(1)专业机构只对少数"直管企业"实行直接业务管理;(2)专业机构无直管企业,业务上无直接管辖关系。离分级管理目标较远;(3)对县(区)卫生防疫站管理的企业按一定比例进行抽检复查。基层县(区)卫生防疫站则由于管辖企业众多,部分包括了省、地、市级企业、忙于应付每年的基本健康监护业务工作,健康监护的综合管理功能不强。

1. 3 专业人员素质状况

根据我省70家基层专业机构调查,346名基层专业人员中,初级技术职务所占比例最大,为6243%,中级3237%,高级5.20%,高:中:初为1:623:1201,学历状况以中专占绝大多数,为61.27%。173名地、市级专业人员中,初级技术职务占5607%,中级3468%,高级9.25%,学历亦以中专占多数,为5260%。

2 职业健康监护工作存在的问题

职业健康监护工作存在一些极需解决的问题: (1) 无统 一的模式,法制化程度不高。各地多种专业机构与相关单位 共存, 在职业健康监护业务工作中互相竞争, 增加内部资源 消耗。职业健康监护工作可依据的法律手段不足,法制化程 度不高。无法可依是本项工作有待解决的大问题。(2)分级 管理难以实施。 由于各级 专业 机构未 能切 实贯 彻执行 分级 管 理,实施全方位的分级管理存在一定的难度。有些机构紧紧 抓住能创造效益的业务或企业不放。影响分级管理的合理分 配,也有自身条件尚不能具备实施分级管理功能的机构,这 些均为阻碍分级管理的实际问题。(3)缺少新的理念和手段。 许多专业机构的职业健康监护工作仍停留在职业病预防性体 检阶段, 仅作为经济创收手段, 缺乏新的职业健康监护工作 理念。不能适合现代职业健康监护工作的内容和要求。职业 健康监护工作应包括环境监测、医学检查和信息管理,是综 合的动态发展的工作。陈旧的仪器设备和落后的检测手段也 不能适应职业健康监护工作的需要。(4)专业人员技术结构、 业务素质偏低。

3 职业健康监护队伍的建设和管理对策

3. 1 职业健康监护机构双管制设置

职业健康监护的机构体系,应以专业劳动卫生职业病防治机构为业务领导机构,采用双管制度设置。(1)有条件的专业机构可以充分完善职业健康监护的环境监测、医学检查、信息综合管理功能。独立完成职业健康监护任务;(2)条件尚未具备或部门设置不全的可建立联盟机构,包括劳动卫生、职业病或预防医学门诊、地方医院或企业医院的专业力量,组成一专门职业健康监护联盟机构,负责辖区的职业健康监护工作。此联盟可以是协作机构或专业机构附设于各级卫生防疫站或职业病防治机构,随着条件的逐步成熟。可将联盟机构向功能齐全的专业机构逐步演化。应逐步取缔其他团体的职业健康监护队伍。

3. 2 职业健康监护工作实行分级管理

职业健康监护工作应实行分级管理制度,避免各级专业 机构、部门间出现矛盾和内部消耗,避免重复工作和不合理 的竞争、使此项工作走上规范化道路。

3. 3 职业健康监护专业人员的培训

鉴于当前职业健康监护专业人员学历以中专及以下占多数,专业知识及基本技能达不到要求,因此要定期对专业人员进行业务培训和继续教育,提高专业人员各种基本功和素质,定期进行诊疗技术、应急救援、监测技术、信息管理技术的培训,合理配置各级技术人员,使专业队伍的整体素质和业务技术水平得到提高。